做中国企业的思想者

REPRENEURS' DAILY

今日 ┃ ┛ ┃ 版 第083 期 总第10393 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:杜高孝 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年4月9日 星期六 壬寅年 三月初九

新闻周讯 | News bulletin

五粮液 2021 年 分红不低于115亿

日前, 宜宾五粮液股份有限公司发布关 于 2021 年度现金分红承诺的公告。公告显 示,宜宾五粮液股份有限公司于2022年3月 10 日披露《2021 年度主要业绩数据公告》,营 业收入预计662亿元左右,归母公司净利润 预计233.50亿元左右。为积极回报广大投资 者对公司的支持和厚爱,经研究 公司初步考 虑 2021 年度现金分红金额不低于 115 亿元 (含税)。2021年度现金分红具体方案由公司 董事会依程序决策提交股东大会审议批准后

四川巴中制定 促进白酒产业发展计划

四川省市场监督管理局消息,巴中市市 场监管局近期开展食品生产环节"守底线、查 隐患、保安全"行动,紧盯白酒等重点产品,加 大安全风险隐患排查力度,促进白酒产业健 康发展; 立足巴中实际制定白酒产业振兴的 目标和计划,建立全市白酒及饮料产业链联 席会议制度,夯实质量管理基础,净化市场秩 序;抓严格食品生产许可现场核查问题整改, 抓营商环境优化,为企业排难解困。

沙城老窖新白酒 研发中心技改项目开工

日前,年产值30亿元的张家口长城酿造 集团沙城老窖新白酒灌装车间和酒体研发中 心技改项目开工仪式隆重举行。集团董事长 王海龙指出,本着使用先进技术设备、实现质 量智能管理、满足清洁绿色要求、兼顾酒旅融 合功能的总体思路,沙城老客新白酒灌装车 间和酒体研发中心技改项目重点突出了科 技、节能、环保、循环经济发展理念。

湖北两批次酒 产品抽检不合格

日前,省市场监管局食品安全抽检监测 处发布湖北最新一期食品安全抽查结果,其 中两批次酒类产品抽检不合格, 其中一批次 为圣贤优农生态农业湖北有限公司孝南区消 费扶贫专馆销售的标称湖北生龙清米酒股份 有限公司生产的生龙澴酒,酒精度抽检不合 格;另一批次为潜江市杨世洲生活超市销售 的标称烟台法维莱葡萄酒有限公司生产的思 琪酒庄歌者甜红葡萄酒,苯甲酸抽检不合格。

河南郑州警方 捣毁多个假酒窝点

近日,河南郑州市市场监督管理局执法 稽查支队联合市公安局,对涉嫌制售假冒"飞 天"注册商标的茅台白酒窝点统一展开收网 行动,共成功捣毁制假加工窝点3个,抓获犯 罪嫌疑人6名。现场查扣假冒"贵州茅台酒" 87瓶、低端白酒原液20升、"贵州茅台酒"空 瓶 4000 余个、外包装盒 1743 个、防伪说明书 4000 份、外包装箱 100 个、手提袋 2000 个、 酒瓶物流码6万个、酒杯730盒等大量的制 假工具。目前该案件因涉嫌犯罪,已移交公安 机关办理。

格兰帝最高酒龄 46 年威士忌上市

近日,格兰帝宣布推出全新酒款——格 兰帝46年。这款酒蒸馏于1974年,原酒先是 熟成于再填波本桶,然后于2011年又转入到 了初填波本桶,装瓶前又转入到 Oloroso 雪莉 桶中熟成了 4年,装瓶于 2021年,酒龄为 46 年,酒精度数为 41.7% ABV,容量为 700ml, 装瓶数为150瓶。值得注意的是,这款酒超越 格兰帝 45年,成为了目前酒龄最高的已装瓶 (综合) 格兰帝威士忌酒款。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码



川酒集团荣获"四川十大领军企业"称号



记者从"四川十大经济影响力人物"颁奖 会上获悉,川酒集团荣获榜样中国 2021"四 川十大领军企业"称号。

作为大型综合性国有企业, 川酒集团在 2021年取得了喜人的成绩。数据显示,2021 年川酒集团实现营收286.3亿元,资产总额 突破150亿元,进一步夯实"六朵金花+川酒 集团"的"6+1"川酒发展新格局。

打造优质白酒之芯 做"中国最大的原酒生产商和供 应商"

川酒集团成立于2017年,在四川省委、 省政府指导与引领下,在四川省培育万亿级 食品饮料支柱产业、推动四川白酒产业供给 侧结构性改革、做大做强川酒产业的大背景 下,肩负"整合酒企、壮大川酒"的使命,紧盯 "中国酒业第一方阵",积极联合优质原酒企 业抱团发展。

依托丰富的生态酿酒资源和匠心的古法 传承,四川一直是重要的原酒产地。四川省经 济和信息化委员会相关负责人曾表示, 国内 白酒市场 60%以上的原酒都来自四川。原酒 作为中国白酒的品质基础,为无数企业发展 提供了立根之本,是酿造好酒的关键"芯片"。

但由于市场对优质原酒的需求量与日俱增, 优质原酒的市场空间不断变大, 酿酒条件受 到限制,很多优质原酒生产企业难以向标准 化、规模化、产业化发展。

成立以来,川酒集团引领原酒企业抱团 取暖,共同维护四川优质原酒产区概念,促进 原酒产业集群化、标准化、规范化和品牌化。 目前,集团已在泸州、宜宾、成都等多个白酒 核心产区构建生产基地,形成覆盖金三角核 心产区及清香型核心产区的原酒生产布局, 可为市场提供包括"浓酱清"三大主流香型在 内的 12 种香型的优质原酒。

为了持续推进产业规范,2019年,川酒集 团组建了工程师、硕士研究生占比70%以上的 川酒研究院,可为行业提供检验检测、技术咨 询、人才培训、产品鉴定等高质量服务。次年2 月,集团旗下四川省川酒集团科技开发有限公 司(以下简称"科开公司")顺利通过中国计量 认证(CMA)首次评审,并获得食品类感官指 标、理化指标、食品添加剂指标、污染物指标等 参数检测能力认定资格,川酒集团在行业竖起 了白酒产业科技创新质量标杆。

五年来,川酒集团积极推动酒类企业整 合,促进优质酒类资源的共享、互利、共赢。通 过整合企业存储优质原酒,为合作商、消费者 提供满足各种口感需求的优质原酒。2022年

3月,川酒集团成立原酒产业发展联盟,发布 联盟原酒生产技术内控标准,构建起四川原 酒经济联合体,擦亮"川酒原酒"这一金字招 牌,为中国白酒企业提供最核心的原酒"芯 片",缔造"中国优质白酒之芯"。

战略大单品国酿发布 打造"中国酱香新高度"

经过几年的发展与沉淀, 酱酒市场已经 迈向看品质、比口感的理性消费时代。2021 年春糖期间,川酒集团拟将首次披露国酿酱 酒。年末,国酿媒体品鉴会在成都举办,产品 形态首次披露,致力于打造"中国酱香新高 度"的国酿揭开神秘面纱。

据了解,国酿酱酒源自中国赤水河核心 产区,由国家级白酒大师领衔酿造,严苛遵循 8 大标准、168 道工序制作, 贮存 12 年以上优 质纯粮原酒精心打造。酱香突出、醇厚圆润、 回味悠长、花果香馥郁、空杯留香持久,酿造 柔润酱香的口感美学,形成了自成一派、有别 于其他酱酒的独特风格。

国酿新品的推出,既贯彻落实了四川省 打造"浓酱双优"的战略部署,又助力川酒集 团丰富自身高端酱酒产品结构体系。"国酿' 酱酒品牌与"叙府"浓香品牌共同发力,让川 见,借助川酒集团产能、品类、质量、技术、人 才、供应链及大数据营销等多方面的优势,国 酿酱酒将成为四川酱酒新标杆, 打造成中国 酱香新高度。

除核心大单品国酿外, 川酒集团与内江、 南充、达州政府签约合作,复兴"重龍""金葫" "通川"等区域特色品牌,持续推进"一城一品" 区域名酒复兴计划,携手打造"区域白酒名 片"。聚焦城市区域品牌培育,锁定地方消费群 体,有效提升川酒集团在区域市场的渗透能 力,为川酒集团对标"帝亚吉欧"、打造"全产业 链综合服务商"的目标注入崭新动能。

斩获各大酒业奖项 川酒集团持续做强"三大愿景"

成立以来,川酒集团始终致力于成为"中 国白酒全产业链综合服务商"。2021年,川酒 集团荣获四川省发改委、省委网信办、省国资 委等 25 部门颁发的 "2021 年四川省诚信企 业";中共四川省委、四川省人民政府评定的 "四川省脱贫攻坚先进集体",并获得四川省 原酒 20 强企业第一名、"2021 年中国酒业青 云奖""十大影响力品牌"等多个重磅荣誉,并 入选四川省经济和信息化厅"四川省大企业 大集团 100 强"名单。此外,在 2021 年知名酒 业大赛评选中,旗下品牌接连荣获"金樽奖最 具增长潜力品牌""2020-2021 青云奖年度十 大明星产品""布鲁塞尔烈性酒大奖赛金奖" 等多项荣誉。

上游原酒供应、中游成品酒、下游终端零 售,借助"产供销"全产业链布局,川酒集团不 断夯实产能优势、品类优势、质量优势、服务 优势、保障优势"五大基石"。

目前,川酒集团已经成为全国最大的原 酒生产商供应商、全国最大的国优品牌运营 商、全国最大的 OEM 定制商,拥有全国五大 院士领衔的白酒技术团队,是全国第二大国 有酱酒企业,拥有全国第三大酱酒生产基地、 全世界最大的单跨酿酒车间。同时,集团实行 多元化发展,是四川省最大的平行进口车经 销商,是四川省除中石油、中石化之外第一大 油品贸易商。

肩负使命、担当责任的川酒人在前行的路 上秉轴持钧、踏浪前行。相信在"十四五"期间, 川酒集团将会依托"五大基石"形成新的核心竞 争力,阔步迈入国内酒业第一方阵。

酒业论坛 | Observation

酿酒专用粮该如何捧在酒业人手中?

近日, 国务院新闻办公室举行新闻发布 会,详细解读了今年新发布的《中共中央国务 院关于做好 2022 年全面推进乡村振兴重点 工作的意见》,引发了全网关注。

个指导'三农'工作的一号文件,充分体现了 党中央、国务院驰而不息重农强农的坚强坚 定决心, 为广大农民群众送来了政策春风和 民生礼包。"会上,中央农村工作领导小组办 公室主任、农业农村部部长唐仁健指出,今年 中央一号文件锚定乡村振兴的总体目标,坚 持稳字当头、稳中求进,对2022年乡村振兴 重点工作作出全面部署。

该意见共包括8个部分35条,主要内容 强",即牢牢守住保障国家粮食安全和不发生 规模性返贫两条底线:扎实有序推进乡村发 展、乡村建设、乡村治理三项重点;并坚持和 加强党对"三农"工作的全面领导。

件把抓好粮食生产和重要农产品供给摆在了 首要位置。受此利好影响,农业板块自2月 22 日起全线飘红。其中,种业、生态农业、养 殖业和乡村振兴等农业概念股大多乘势走 高。多家机构也研究表示,中央一号文件将催 "这是新世纪以来,中央连续出台的第19 化农业板块相关投资机会。那对与农业息息 相关的酿酒行业会有什么影响?

"一号文件多次提到粮食,其中就明确指 出要适当提高稻谷、小麦最低收购价。这对酒 技赋能,把其中的淀粉质原料分离出来,生产 业来说,可能会增加企业的成本,或许会带来 降本增效的压力。"江南大学教授范文来在接 受记者采访时表示, 但这些影响可能是短期 或局部的,如对啤酒和黄酒可能影响较大,对 白酒影响可能有限。

"现在大型骨干酒企要做的,就是解决如 可以概括为"两条底线、三项重点、一个加 何选育酿酒专用粮食的问题,而不是随便拿 一种粮食就用来酿酒或者生产优质酒。在这 一点上,国外威士忌的做法较有借鉴意义。据 相关文献记载,自20世纪50年代开始,威士 忌酒的制作原料基本上是十年更新一个品

对此,业界普遍认为,今年的中央一号文 种,在不断保证质量的前提下,极大地提高了 已不能适应当前酒类产业发展需要。 出酒率。"范文来指出,粮食关乎民生大计,作 为满足人民追求美好生活和高质量发展的载 体,酒业也应该积极倡导节粮,并在保证酒类 品质基本不变的情况下,不断开发酿酒节粮

> "同时,还要加大科研投入,提高粮食利 用率和副产物酒糟的利用率。建议有条件的 酒企不要直接将酒糟变成肥料,可以通过科 相关高附加值的产品,以此来延伸产业价值 链,促进农业高质高效发展。"范文来说道。

值得关注的是, 随着酒类产品结构的变 革,消费者对酒类品质的追求、对酿酒原料的 品质也提出了更高的要求。

中国酒业协会发布的《中国酒业"十四 五"发展指导意见》显示,长期以来,酿酒原料 多数属于农户分散种植方式, 且原料品种研 究投入严重不足, 农场化和规模化种植比例 很低,很难保障原料品质的稳定性和均一性, 不是质量没保障,就是品种差异大,该模式早

服务热线:18586361133 (沈先生)

13608529997(张先生)

为此,在"十四五"期间,中国酒业协会提 出要积极推行白酒、黄酒酿酒专用粮基地建 设,以实现有效供给酿酒原料,确保白酒、黄 酒的品质和特色,同时有利于提高种粮效益, 降低粮食生产成本,促进粮食转化,从原粮保 障上确保产业高质量发展, 进而带动地方经 济发展,为社会做出更大贡献。

"酒是粮食酿造的、粮谷原料的品质与美 酒品质之间的关系, 我们常常说的一句话叫 作:好粮酿好酒。但长期以来,我们对于酿酒 用粮的研究远远不够。什么样的美酒应该用 什么样的粮谷?甚至什么样的品种、什么样的 品质都缺乏研究。"中国酒业协会理事长宋书 玉曾指出,好酒不仅是酿出来的,不仅是调出 来的,还是种出来的。

因此,我们也呼吁酒企从原粮抓起,解决 卡脖子、缺乏技术赋能等问题,将酿酒专用粮 牢牢地捧在酒业人自己的手中。在为消费者 奉上极致美酒的同时, 助力农业纵深高质量



